SMOG - JEDNA Z PLAG XXI WIEKU

W skrocie: stowo powstate ze zbitki dwdch stéw: smoke (ang. dym) i fog (ang. mgta). Jest to
zjawisko atmosferyczne powstate w wyniku zmieszania sie mgty z dymem oraz spalinami. W

wyniku tego powstaje niebezpieczna dla zdrowia mieszanina zawierajgca takie substancje
jak tlenki siarki, azotu i wegla, sadza czy pyty. Smog londynski powstaje gtéwnie w okresie
jesienno-zimowym, w trakcie zaistnienia tzw. inwersji termicznej.

Na zdjeciu — Smog uwieczniony na obrazie z 1904 roku przez Claude Moneta.

Mechanizm powstawania: smog powstaje w sytuacji wystapienia inwersji termicznej —
zjawiska atmosferycznego polegajgcego na odwrdceniu gradientu temperatur w atmosferze.
W pewnych sytuacjach temperatura zamiast spadac ze wzrostem wysokosci, zaczyna rosngc.
W wyniku tego powstajagcy dym i spaliny nie unoszg sie w wyzsze partie atmosfery, lecz



zostajg uwiezione przy ziemi. Jezeli w tym samym czasie wystgpi mgta, zaczyna sie ona
mieszac z produktami spalania i powstaje smog typu londynskiego.

Na zdjeciu: przejrzystosc¢ powietrza w dziern smogowy i bezsmogowy.

Obecnos¢ w srodowisku: smog typu londyriskiego towarzyszy cztowiekowi od zarania
dziejéw. Jego obecnos¢ stwierdzamy w obrebie lub bezposrednim sgsiedztwie osiedli
ludzkich, szczegdlnie na obszarach znaczacej emisji dymu z indywidualnych palenisk,
powstatego ze spalania takich paliw jak niskiej jakosci wegiel, miat weglowy, niesezonowane
drewno czy Smieci. Wbrew obiegowej opinii udziat Zzrédet przemystowych w powstawaniu
smogu jest z reguty mato istotny (rzedu kilku procent udziatu w ogdélnej emisji zanieczyszczen
wchodzacych w sktad smogu).



To nie jest gtéwne zrédto smogu

To jest gtéwne zrédto smogu



Wiasciwosci fizykochemiczne: gtéwnymi sktadnikami smogu londynskiego s3:

dwutlenek siarki — gaz o nieprzyjemnym, draznigcym zapachu, w obecnosci pary
wodnej (mgty) tworzy kwas siarkowy, ktory jest m.in. gtéwnym sktadnikiem kwasnych
deszczy;

tlenki azotu — gazy o nieprzyjemnym, duszacym zapachu, koloru brunatnego,
charakteryzujacy sie duzg reaktywnoscig i toksycznoscig;

tlenki wegla — bezwonna substancja chemiczna, trwale wigze sie z hemoglobing
zastepujac tlen,

sadza — substancja powstajgca w procesie pirolizy paliw spalanych w piecach,
wystepujgc w atmosferze zwieksza ogdlne zapylenie oraz zmniejsza przejrzystosc¢
powietrza;

trudno opadajgce pyly — czastki powstate z niepalnych czesci paliwa, lub powstajace
w procesie niepetnego spalania, zwiekszajg ogdlne zapylenie oraz zmniejszajg
przejrzystos¢ powietrza;

Wptyw na zdrowie cztowieka: w przypadku krotkotrwatej ekspozycji pojawiajg sie takie

objawy jak podraznienie spojowek i uktadu oddechowego, arytmia serca, przyspieszone

meczenie sie.

Dtugotrwata ekspozycja moze prowadzi¢ do niewydolnosci uktadu krwionosnego, zatoréw,
astmy, alergii, raka ptuc.




Co TY mozesz zrobic¢?

W przypadku wystgpienia alarmu smogowego:

e ogranicz aktywnosc fizyczng, szczegdlnie istotne jest to w przypadku osdb starszych i
dzieci,

e nos$ wilasciwie dopasowang maske anytsmogowa (w razie jej braku moze by¢
przeciwpytowa, choé chroni w znacznie mniejszym stopniu),

e nie wietrz mieszkania

Aby ograniczy¢ emisje smogu:

e jesli posiadasz piec grzewczy, upewnij sie, ze spetnia on normy srodowiskowe oraz
uzywaj paliwa niskoemisyjnego (najgorszym rodzajem paliwa sg $mieci, czesci mebli,
niesezonowane drewno, miat weglowy, wegiel niskiej jakosci),

o jesdli Twodj piec nie spetnia norm emisyjnych rozwaz mozliwosé jego wymiany,
dostepne sg dotacje na wymiane pieca i termoizolacje budynkdw,

e rozwaz mozliwos¢ dojezdzania do pracy komunikacjg publiczng lub rowerem,

e w grupie sital — przytagczajagc sie do dziatan lokalnych organizacji spotecznych
dziatajgcych na rzecz poprawy jakosci powietrza masz wiekszg szanse na zmiane
istniejgcej sytuacji



